Vizsgaljuk meg elGszor, hogyan miikodik a termosztét! A termosztaton beallithaté egy minimadlis, ¢ty és egy ma-
ximalis, t;hémérsékletérték. A termosztat méri a kornyezd levegs hémeérsékletét. Ha a mért hémérsékletérték eléri a
beallitott maximalis értéket, akkor a ftités megszakad. Ha a levegd hémeérséklete a beallitott minimaélis értékre csdkken,
a flités Gjra megindul. Altalaban e két hémeérséklet kozott kicsi a kiilonbség, idealis termosztat esetén a kiilonbség nulla.

Tételezziik fel, hogy a lakasban a levegé hémérséklete egyenletes, tehat egy adott idépillanatban mindenhol ugyan-
akkora.

Az izzolampak a hélozatbol felvett energiat teljes egészében hévé alakitjak, a fiitG teljesitményiik azonban joval
kisebb a flit6testekénél. Ezért a termosztattal irdnyitott fitésnél a lakas hémérséklete allanddan ¢y és ¢ kozott van,
fiiggetleniil attol, hogy égnek-e az izzok vagy sem. Igy a flitésre forditott hasznos energia és a villanyfiités 100%-os
hatasfoka miatt a halozatbol felvett Osszes energia is ugyanakkora az izzok bekapcsolt, illetve kikapcsolt allapotaban.
Egyenletes hémérsékletd lakas esetén tehat nincs igaza H. Kovacsnak

A valésagban tobbnyire nem egyenletes a lakdsok hémérséklete. Ha a villanykorték a termosztat kozelében égnek,
akkor ott altalaban melegebb a levegs az atlagos hémeérsékletnél, ha a termosztattol tavol égnek, akkor a termosztat
kozelében alacsonyabb a hémérséklet az atlagosnal. Kénnyen lathatd hogy az el6bbi esetben az atlagos hémérséklet a
lakasban kisebb, az utobb esetben nagyobb (1/2) - (tg + t1)-nél, amennyinek lennie kell a termosztat beallitasa szerint.
Igy ha a termosztat kozelében égnek az izzok, a fogyasztas kisebb, ha a termosztattol tavol égnek az izzok, a fogyasztas
nagyobb a normalisnal. Eszerint H. Kovécs az el6bbi esetben téved, az utobbi esetben pedig igaza van.

Megjegyzés. Hasonldan lathatod, hogy egyenletes hémeérséklet esetén a potldlag hasznalt, tehét nem a termosztatrol
iranyitott elektromos fiitGeszk6zok esetén nem valtozik a fogyasztas, ha azok teljesitménye joval kisebb a termosztatra
kapcsolt kalyhakénal. Ha azonban a teljesitményiik kozel akkora, mint a termosztatra kapcsolt kilyhaké, akkor bekap-
csolasuk noveli a fogyasztast, hiszen akkor a lakas hémérséklete ¢; folé emelkedhet, mivel a potlolagos filitGeszkdzok
kikapcsolt termosztat esetén is ¢1 f6lé tudjak ftiteni a lakast.



